
Titre de la thèse  

Mots-clefs
Interprétation vidéo,  reconnaissance d’évènement, gestion de l’incertitude, …
Contexte de la thèse 
Cette thèse se situe dans le cadre des travaux de l’équipe projet INRIA PULSAR sur l’interprétation automatique de scènes pour la reconnaissance des événements.
L’équipe PULSAR a conçu une plate-forme d’interprétation de séquences vidéos (appelée SUP : Scene Understanding Platform) permettant la détection d’objets mobiles, le suivi de leur trajectoire et la reconnaissance d’événement. Ces événements sont décrits par des modèles prédéfinis par l’utilisateur ou appris  à l’aide de vidéos illustrant ces évènements (eg. chute, agitation, apathie, troubles de l’équilibre,…). Cette plate-forme comporte plusieurs modules de détection, de segmentation, de suivi et de reconnaissance. La combinaison de ses modules ainsi que la bonne paramétrisation permettent une interprétation pertinente de la scène observée. Cette plate-forme a été testée sur des applications de vidéo surveillance de métros, de banques et de maintien de personnes âgées à domicile.
Cette thèse se fera dans le cadre d’une collaboration entre l’équipe PULSAR (INRIA), CHU de Nice et l’Ecole Nationale d’Ingénieurs de Tunis (TSTIRF).  
Description de la thèse
L’objectif de cette thèse est de proposer une méthode de reconnaissance d’événements dans des séquences vidéos permettant de reconnaitre en temps réel d’une façon automatique des événements primitifs avec leur vraisemblances. 
Une première étape consistera à étudier globalement le processus de reconnaissance d’évènement et de qualifier la performance des résultats obtenus. Plus précisément il s’agit, tout d’abord,  de maitriser le module de reconnaissance des événements existant dans la plate-forme SUP [1, 2] ainsi que les modules en amont (la segmentation, détection des objets mobiles, la classification,…). Cette étape permettra de mettre en valeur les limites de l’approche existante.
Une deuxième étape consistera à l’élaboration d’une nouvelle méthodologie de reconnaissance d’évènement à partir de séquences vidéos permettant de dépasser les limites de l’approche existante. On s’intéressera en particulier à la reconnaissance d’évènement primitif, les évènements primitifs étant la jonction entre les données numériques calculées  par les algorithmes vision et les évènements complexes correspondant aux modèles d’évènement spécifiés par les utilisateurs. 
Cette élaboration commencera par une acquisition des modèles d’évènement complexe à reconnaitre et les séquences vidéos qui seront prises à l’hôpital de Cimiez à Nice dans le cadre de la collaboration avec le CHU de Nice.

Un contact direct avec le personnel hospitalier notamment avec les psychiatres (professeur Philippe Robert) et les gériatres (Docteur Olivier Guérin) ainsi qu’avec les patients atteint de la maladie d’Alzheimer, permettra une meilleure connaissance médicale des sujets à suivre et donc du domaine d’application de la méthode proposée de reconnaissance des événements. 

Ensuite, il s’agit d’apporter de nouvelles fonctionnalités  à la plate-forme existante SUP, principalement le raisonnement spatio-temporel tenant compte de l’incertitude et de l’imprécision des données et des modèles.

Cette gestion de l’incertitude pourra conduire à une redéfinition des algorithmes de traitement vidéo de plus bas-niveau afin de mieux estimer l’incertitude des données d’entrée de l’algorithme de reconnaissance d’événement. 

La mise en œuvre de cette approche pourra également nécessiter une pré-étape d’apprentissage afin d’apprendre l’impact de l’incertitude des données et des modèles d’événement primitif.
 L’implémentation et la mise en œuvre de cette méthode sera réalisée sur la plate-forme SUP et sera testée par les données fournies par la base de vidéos de l’équipe PULSAR et les données acquises dans le cadre de la collaboration avec le  CHU.
Contributions 
La contribution principale de cette thèse consistera, dans le domaine de vision cognitive, en :
· l’élaboration d’une nouvelle méthodologie pour la reconnaissance des évènements primitifs prenant en compte les notions d’incertitude et d’imprécision.

· de nouvelles méthodes d’apprentissage automatique afin  de faciliter la tâche  d’acquisition des modèles d’évènement.
Calendrier  
Première année
- Etat de l’art des méthodes de reconnaissance d’évènement et des techniques d’apprentissage.

Deuxième année
· Proposer une méthode originale de  reconnaissance des évènements primitifs prenant en compte les notions d’incertitude et d’imprécision.

· Proposer de nouvelles méthodes d’apprentissage automatique afin  de faciliter la tâche  d’acquisition des modèles d’évènement.
Troisième année
· Evaluation des méthodes proposées et améliorations.

· Rédaction du manuscrit de thèse. 
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