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Résumé (Titre 2: times 14 pt, gras)

Le texte de l'article doit être écrit en français ou en anglais, en respectant strictement le format qui vous est proposé ici : police times 12 pt (ou times new roman), retrait de début de paragraphe 0.5 cm, espacement avant 6 pt, interligne simple, une marge de 2.5 cm est laissée autour du texte).

1. Introduction (Titre 2: times 14 pt, gras)

Il ne faut pas employer une police d'une taille inférieure à 12pt et il faut apporter un grand soin à rendre les figures LISIBLES.

2. Paragraphe

Le titre des paragraphes est écrit en caractères gras (times 14 pt), un espacement avant de 12 pt  et après de 4 pt permet de le détacher du corps du texte.

2.1. Sous-paragraphe (Titre 3: time 12 pt, gras, italique)

Le titre des sous-paragraphes est écrit en caractères gras italiques (times 12 pt), un espacement avant de 9 pt et après de 3 pt permet de le détacher du corps du texte.

2.1.1 Sous-sous-paragraphe (Titre 4: time 12 pt, italique)

Le titre des sous-sous-paragraphes est écrit en caractères italiques (times 12 pt), un espacement avant de 9 pt et après de 3 pt permet de le détacher du corps du texte.

3. En-têtes

Il n'y aura pas de pied de page dans le document final des actes. Il y aura des en-têtes pour les pages paires (liste réduite d'auteurs alignée à droite) et des en-têtes pour les pages impaires (Titre court aligné à gauche). Quelle que soit la version de Word utilisée, les en-têtes pairs/impairs se déclarent dans la « mise en page » du menu « fichier » (cela amène ou à une boîte de dialogue Microsoft avec un des signets déclarant les en-têtes ou à un paramétrage « Microsoft » dans le pilote d'imprimante). C'est ensuite dans le corps du texte que l'on décrit le contenu de l'en-tête. Pour l'en-tête pair, on calera les auteurs à droite (moins de 50 caractères, sinon premier auteur et al.). Pour l'en-tête impair, on calera un titre court de l'article (moins de 50 caractères) à gauche.

En outre, l’en-tête de la première page est différente, et contient le texte Conférence TIA‑2003, Strasbourg, 31 mars et 1er avril 2003 calé à gauche.

ATTENTION !!! Les numéros de page ne doivent pas apparaître dans les en-têtes. Merci d'écrire le numéro au crayon à papier au dos de chaque page.
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Ce style est une interprétation libre des styles utilisés lors des différentes conférences TALN. Merci donc aux contributeurs successifs.
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Pour des raisons de cohérence, utiliser « Références » comme titre de section non numérotée.
Pour les citations dans le corps du texte, il est préférable de faire apparaître l'auteur et l'année plutôt qu'un simple numéro. Des outils comme EndNotes permettent de fournir une description logique des entrées de la bibliographie puis de les formater selon certains styles de revues (à la LaTeX/BibTeX).
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