Workshop Franco – Britannique sur le Grid Computing

Un workshop a été organisé au DTI, à Londres les 3 et 4 novembre pour encourager la collaboration entre les chercheurs au Royaume Uni et en France. 

Les objectifs principaux du workshop étaient : 

· Acquérir une meilleure connaissance des activités de grille de calcul ayant lieu de chaque côté de la Manche. 

· Identifier les principaux défis techniques pour avoir une grille fonctionnelle,

et pour gagner une meilleure compréhension de la manière dont les initiatives nationales et les sites principaux de grid computing fonctionnent en France et au R-U, plus spécifiquement le programme britannique de l'e-Science et les actions concertées incitatives françaises. 

1. Le programme du workshop est disponible et fournit des liens vers les résumés et les présentations à l’url suivante : http://www-sop.inria.fr/aci/grid/public/eng.html.  Parmi les participants britanniques se trouvent Malcolm Atkinson, John Brooke, Peter Dew, Tony Hey, Dave Pearson, Ron Perrot, Rob Smith et David Walker. Parmi les participants français, Antoine Petit, Michel Cosnard, Thierry Priol, Franck Cappello, Guillaume Alleon et Philippe Bricard. Wolfgang Boch (Commission Européenne) a participé à la première journée des travaux.

Pour avancer vers les objectifs du workshop : 

1/ Tous les participants ont présenté leur propre travail en trois sessions plénières principales : Logiciels, applications, et activités industrielles. 

2/ Les participants ont été repartis en 2 sessions parallèles :

· le groupe de logiciels (middleware) a essayé d'identifier les principaux défis techniques ainsi que les actions  Franco-Britanniques pouvant les résoudre concrètement. 

· le groupe d'applications a essayé d'identifier les principaux défis techniques ainsi que les actions concrètes Franco-Britanniques pouvant les résoudre. 

Les deux groupes de travail ont établi une liste de secteurs principaux dans lesquels une coordination des programmes nationaux serait possible. Vous pouvez lire leurs notes ici : 

· notes du groupe de logiciel 

· notes du groupe d'application 

Pendant la session finale de conclusion une liste de recommandations et d'actions de suivi a été précisée. Vous pouvez la lire ici. 

1. Liste de recommandations : 

2. Installer un comité de coordination restreint : 
Tony Hey et Ron Perrott pour le R-U ; Michel Cosnard et Thierry Priol pour la France 

Ce comité sera responsable de mener la collaboration Franco-Britannique. 

Définir un budget pour des actions de soutien en 2004 et les années suivantes. Le processus de base est que chaque pays apporte un soutien financier à ses équipes. Un financement européen peut être demandé, dans le cadre de SSA Coordgrid si cette action est retenue et financée par la CE. 

Une action est une opération d’une durée de 6 mois avec des objectifs clairs et des participants des deux pays. Une première liste d'actions identifiées a été établie durant l'atelier. Cette première liste sera dynamiquement mise à jour par le comité.

Pour chacune des actions identifiées, une proposition d'une page sera demandée. Le soutien d'une telle action sera décidé après évaluation par le comité.

Définir un budget supplémentaire pour des visites des deux côtés afin d'aider à coordonner de nouvelles actions. Ce budget sera contrôlé par le comité.
Favorisez dans chaque pays l'inscription des chercheurs au Global Grid Forum afin d'obtenir plus de voix pour la participation européenne au comité de coordination du GGF. 
Organiser un deuxième workshop (sur la Côte d'Azur ?) dans les 18 mois (fin du printemps 2005). 
