Groupe de travail

Signaux, bruits, problèmes inverses.

Compte-rendu de la

première rencontre

Lieu : Sophia-Antipolis, 250 rue Albert Einstein, salle de conférence  du laboratoire Géoazur 

Date : vendredi après-midi 11 avril 2008

Horaire : 13h45 jusqu'à 17h 

Présents : 

OCA GEOAZUR Hafedh Ben Hadj Ali, Romain Brossier, Anne Deschamps, Vincent  Etienne, Guust Nolet, Florent Sourbier

OCA ARTEMIS Alain Brillet, Nicolas Douillet, Jean-Daniel Fournier, Jean-YvesVinet

INRIA SOPHIA APICS  Laurent Baratchart, Rania Bassila, Jose Grimm, Juliette Leblond, Martine Olivi

Adresses courriel :

 nom{at}geoazur.unice.fr

 nom{at}oca.eu

 prénom.nom{at}sophia.inria.fr

Conférences : 

Problèmes inverses de potentiels et approximation par des fonctions analytiques et rationnelles.

Juliette Leblond 

inversion du Laplacien avec conditions au bord ; lien entre harmonicité et analyticité ; cas des données de l’EEG: modèle de 3 sphères emboîtées pour le cerveau ; avec un découpage par plans parallèles, on arrive à utiliser la théorie des fonctions analytiques même en 3D ; dans les simulations numériques, l’approximation rationnelle place bien ses pôles près des sources (dipôles électriques). 

VIRGO, détection interférométrique des ondes gravitationnelles. 

Alain Brillet

les ondes gravitationnelles sont des déformations propagatives de la courbure de l’espace-temps ; le principe des antennes terrestres interférométriques est de détecter optiquement les modifications infimes qu’inflige leur passage à une distance ; sensibilité prévue de l’appareil ; bruits perturbateurs ; problèmes de contrôle.

Les mouvements du sol et les limitations à la sensibilité des antennes gravitationnelles terrestres : stratégies d'évasion.

Jean-Yves Vinet

bruit sismique : parade par suspension des miroirs à une cascade de pendules ; autres effets : réflexion sur le tube de la lumiere diffusée par la rugosité des miroirs et traversée de hublots soumis aux vibrations ; d’autre part bruit newtonien.

Interventions courtes

Martine Olivi

Mon intervention avait pour objectif d'expliquer comment l'approximation rationnelle en norme L2 permet de résoudre certains problèmes d'automatique (réduction de modèle, identification fréquentielle) et de présenter brièvement notre logiciel. On pourrait envisager d'utiliser cet outil pour identifier le système {déplacements du sol mesurés par chaque capteur --> sortie de VIRGO}.
Guust Nolet

 1. Le problème inverse pour le champs gravitationnel est en principe sous-déterminé. Le champ comme observé par des satellites (le plus récemment GRACE) peut-être continué dans un façon analytique au niveau de la mer, mais la distributions des sources à l'intérieur de la terre ne peut jamais être déterminé uniquement,

2. Le bruit sismique est composé pour une grande partie d’ondes se propageant dans un milieu hétérogène, qui est difficile à modéliser. Une corrélation aveugle (c'est à dire indépendante des lois physiques) est probablement la chose la plus efficace pour corriger le signal de Virgo. Comme le champ a une directivité variable, je suggère de faire une corrélation multi-dimensionelle (un petit réseau de plusieurs capteurs à trois composantes). 

Discussions
Caractere passif ou intrusif des procédés EEG et IRM(N). 

Pour Virgo, il faudrait observer la sismicité de façon à pouvoir modéliser tout le champ sismiqe ; après avoir essayé d’amortir tous les bruits, on peut essayer d’effacer ceux qui restent du canal de sortie ; calcul expérimental de la fonction de transfert : cf. le point de vue positiviste de la pratique du groupe apics ; on regrette l’absence de R. Pillet (geoazur) et S. Gaffet (id) qui, entre autres choses, connaissent le site de Virgo.

Suggestions pour les prochaines fois 
introduction aux signaux sismiques ; introduction à la théorie des systèmes ; les appareils de mesure sismiques de Virgo , les signaux enregistrés et leur transformée de Fourier ; inviter qqn s’occupant des bruits environnementaux à Virgo et disposer d’une heure d’enregistrement d’un tel bruit ; etc.

Entre-temps 

Echanger des documents via JDF.

Je ferai un mel dans quelques jours à ce sujet.

En suite de la discussion sur l’IRM, Nicolas Douillet signale un poly « L’imagerie par résonance magnétique » et un exposé ppt «  Introduction à l’IRM » par Pierre Fillard, du Projet Epidaure à l’INRIA-Sophia.

Prochaine fois

Jeudi 5 juin après-midi, à l’INRIA-Sophia.  

Nous aurons Rosario DeRosa de Naples, responsable du groupe « signaux environnementaux » à Virgo-Pise, invité par Virgo-Nice.

Quand le programme sera précis, je ferai un mel.

Contact : Jean-Daniel Fournier


    Jean-Daniel.Fournier@oca.eu     04 92 00 30 19


    Et aussi     06 16 90 81 71     04 93 37 02 90     09 79 60 14 63

