Groupe de travail

Signaux, bruits, problèmes inverses.

Première rencontre

Lieu : Sophia-Antipolis, 250 rue Albert Einstein, salle de conference (à l’entree à gauche) du laboratoire Géoazur (batiment près du CNRS-DR20, anciennement occupé par I3S). Il y a un vidéoprojecteur et un tableau blanc.

Date : vendredi après-midi 11 avril 2008

Horaire : 13h45 jusqu'à 17h45 au plus

Programme : 2 heures environ de conférence sont programmées ; d’autres propositions pourraient se faire jour sur place ; on réservera du temps pour les questions et discussions techniques, les pauses, et l’évaluation de la suite à donner à ce groupe de travail. Il est probable qu’on ne dépassera pas 17h.

Conférences : 

Problèmes inverses de potentiels et approximation par des fonctions analytiques et rationnelles.

Juliette Leblond et Martine Olivi (ou Laurent Baratchart)

Virgo et les ondes de gravitation. 

Alain Brillet

Les mouvements du sol et les limitations à la sensibilité des antennes gravitationnelles terrestres : stratégies d'évasion.

Jean-Yves Vinet

Résumé des conférences sur les problèmes inverses

On précisera quelques problèmes inverses du Laplacien ou d'autres opérateurs elliptiques en dimensions 2 et 3 - reliés en particulier à l'éléctroencéphalographie (traitement du signal / ingéniérie médicale) et au confinement du plasma dans les tokamaks - et les techniques d'approximation analytique et méromorphe (rationnelle) développées au sein de l'équipe Apics, qui permettent de les aborder de façon constructive et robuste. On mentionnera aussi des applications à la synthèse et au réglage de filtres (télécommunications, multiplexage HF). Plus prospectivement, on présentera des questions aux géophysiciens sur la formulation de certains problèmes inverses de détermination du géoïde terrestre.

Contact : Jean-Daniel Fournier


    Jean-Daniel.Fournier@oca.eu     04 92 00 30 19


    Et aussi     06 16 90 81 71     04 93 37 02 90     09 79 60 14 63

