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Proposition de CDD Post Doctorant

Equipe-Projet  AxIS 

http://www-sop.inria.fr/axis 

Dans le cadre du projet FP7-ICT-2009-5

Elliot (2010-2012) 

«Experiential Living Lab for the Internet of Things »   

Contact : bernard.senach@sophia.inria.fr (cc: brigitte.trousse@sophia.inria.fr)
Projet   T0= 01/09/2010 Durée : 30 mois 

Durée du CDD : 30 mois 

Profil recherché : Post Doctorant 

Formation requise : Formation supérieure en Psychologie expérimentale / Ergonomie cognitive / Ergonomie des IHM

Compétences techniques : Le candidat devra avoir une bonne connaissance des nouvelles technologies de l'information et de la communication.  Des connaissances en Web 2.0,  modélisation de connaissances, techniques d’évaluation expérimentale/animation sont souhaitées. Il est souhaitable  également de maîtriser des outils d’analyses statistiques documentaires.
Montant mensuel de la rémunération envisagée (hors charges) : (ingénieur expert expérience + 5 ans, 2jours/semaine)
2 607,80 EUROS brut/mois 
Contexte du recrutement : 

Le travail propose s’inscrit dans le cadre du projet europ2en ELLIOT.

Le projet de recherche ELLIOT - Experiential Living Lab for the Internet of Things – vise à créer une plateforme expérientielle d'internet des objets dans laquelle des usagers/citoyens sont directement impliqués dans la co-création, l'exploration et l'expérimentation de nouvelles idées, concepts et artéfacts technologiques liés aux applications de l'internet des objets.  .
Dans ce contexte,  le projet ELLIOT s’intéresse au processus de conception par les citoyens de nouveaux services fournissant des informations de synthèse issues de différentes sources de données environnementales (taux de Co2, d'ozone…). Les données seront acquises à partir de capteurs fixes déjà installés dans la cité, de capteurs mobiles (véhciules électriques de la société Vulog et "montres vertes" portées par les citoyens). Les nouveaux services seront adaptés par les citoyens à leur contexte urbain.
Le travail s’effectuera au sein du projet AxIS de l’INRIA Sophia-Antipolis, sous la responsabilité de Brigitte Trousse (IA et fouille de données).

Travaux à réaliser : Le travail de l'intervenant consistera à participer aux livrables ou intervient l’équipe AxIS au sein du projet européen ELLIOT.

Il s’agira d’une part au sein du WP4 de concevoir et à instrumenter une démarche d'implication des citoyens d'une zone urbaine dans la conception de services grand public exploitant des données environnementales (Green Services). Il participera  a  un ensemble d'expérimentations permettant de tester les services écologiques proposés et d'évaluer leur appropriation par les participants :
· SubTask S4.1.3 Scenario of the Green Service use cases 

· SubTask S4.2.3 Set up of the Green service use cases 

· SubTask S4.3.3 Analysis of User behaviours and Evaluation of Green Services 

A partir d'une infrastructure matérielle et logicielle adéquate, trois types de capteurs échangeront des informations : capteurs fixes des villes, capteurs mobiles équipant des piétons et/ou des cyclistes, capteurs mobiles équipant des véhicules électriques

Les données agrégées fournies par les différents capteurs sont affichées sur un portable 

Ce travail sera réalisé en étroite collaboration avec la Communauté d'Agglomération de Nice (NCA), l'INRIA Sophia Antipolis Méditerranée, la Fondation Internet Nouvelle Génération (FING) et la société Vulog. 
D’autre part le candidat participera aux autres  workpackages où intervient l’Inria en relation aux modèles (KSB models, user experience models)  et outils (évaluation) devant être intégrés dans la plateforme ELLIOT 0 concevoir (conception de l’architecture).

























































