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Proposition de CDD 

Post Doctorant / Ingénieur expert
Equipe-Projet  AxIS 

http://www-sop.inria.fr/axis 

Dans le cadre du projet PACALAB HOTEL-REF-PACA (2010-2011) 
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«Optimisation du référencement web 
de sites hôteliers » 

Contact : bernard.senach@sophia.inria.fr (cc: brigitte.trousse@sophia.inria.fr)
Projet   T0= 01/12/2010 Durée : 12 mois 

Durée du CDD : 12 mois 

Profil recherché : Post-Doctorant ou Ingénieur expert développement (0-3ans) 

Formation requise : Formation supérieure en Psychologie sociale expérimentale / Ergonomie cognitive / Ergonomie des IHM

Compétences techniques : Le candidat devra avoir une bonne connaissance des techniques d’évaluation expérimentales et d’analyses statistiques , en particulier leurs applications dans des contextes professionnels. Il devra également maîtriser le recueil et l'analyse de données oculométriques et avoir des connaissances relatives à l'innovation ouverte et aux nouvelles technologies de l'information et de la communication, de préférence appliquées au domaine du tourisme. 

Montant mensuel de la rémunération envisagée (hors charges) : 
Post doctorant : 2 607,80 EUROS brut/mois 
Ingénieur expert Développement (0-3ans) : 2 527.74 EUROS brut/mois
Travaux à réaliser : Le travail de l'intervenant consistera à concevoir une méthodologie pluridisciplinaire d'évaluation de nouvelles solutions de référencement basées des modifications itératives des règles métier actuelles. Le candidat retenu devra participer à l'analyse de l'activité des experts en référencement puis réaliser une série d'expérimentations  permettant de définir et de valider de nouvelles règles de référencement.
. 

Ce travail sera réalisé en étroite collaboration avec le Conseil Général des Alpes Maritimes (CG06), la Mairie de St Martin Vésubie, l'INRIA Sophia Antipolis Méditerranée et la société Perferencement. 

Contexte du recrutement : 

La société Perferencement fournis à ses clients (annonceurs de divers secteurs économiques) des services de référencement améliorant la visibilité de leurs sites sur les pages de résultat des moteurs de recherche. Ces services s'appuient sur un ensemble d'outils élaborés par cette société et sur des heuristiques élaborées par les experts (règles métiers). Cette société souhaite mettre à l'épreuve, avec l'assistance technique de l'INRIA Sophia Antipolis Méditerranée un ensemble d'hypothèses concernant l'évolution des pratiques actuelles du référencement. 

La formalisation et la validation des nouvelles règles métier sera réalisée par des expérimentations successives dans le cadre du projet de recherche HOTEL-REF-PACA. En pratique, ce projet vise à désenclaver l'arrière-pays de la région PACA et à améliorer son développement économique en mettant à la disposition des hôteliers un service innovant permettant de valoriser leur notoriété sur le web. Basé sur une modification des règles métier du référencement et sur des analyses d'usages
 ce service doit augmenter la visibilité de l'offre touristique. L’expérimentation de cette nouvelle solution s'appuie sur l'implication d'une communauté d'usage constituée d'hôteliers et d’internautes. 
Le travail s’effectuera au sein du projet AxIS de l’INRIA Sophia-Antipolis, sous la responsabilité de Brigitte Trousse (IA et fouille de données) et Bernard Senach (ergonomie cognitive).

Objectif du travail et résultats attendus : 
L'étude sera réalisée en 6 phases : 

· Phase 1 (Décembre 2010 - Janvier 2011) : Préparation des supports d'expérimentations.

· Phase 2 (Février 2011- mars 2011) : Analyse préalable de l'activité des experts métier.

· Phase  3 (Avril 2011- Mai 2011) : Mise en place des campagnes de référencement 

· Phase 4 (Juin 2011- Juillet 2011) Première expérimentation basée sur les règles métier existantes (analyses quantitative et qualitative).

·  Phase 5 (Aout 2011- Septembre 2011) Seconde expérimentation basée sur de nouvelles règles métier (analyses quantitative et qualitative).

· Phase 6 (Octobre 2011- Novembre 2011) : Restitution, synthèse et conclusions, diffusion. 
Dans la première phase de l'étude, le candidat retenu devra :

· Définir les objectifs opérationnels, les dimensions et les critères d’évaluation. Il s'agira ici de recueillir, auprès de la communauté d'usage, les informations permettant de caractériser la qualité de services. Ce recueil sera réalisé à partir d'entretiens individuels conduits de façon informelle avec quelques hôteliers et quelques internautes avec l'objectif d'établir le cahier des charges du dispositif plus structuré qui sera utilisé par la suite (questionnaires, grilles d'entretiens…)
· Finaliser l'organisation des 4 phases expérimentales déjà envisagées, soit :
· Phase 2 : analyse préalable de l'activité des experts en référencement, formalisation de ce que les experts disent à propos de leur pratique à partir de verbalisations, d’observations en situation, analyses de ce que l’on peut apprendre à partir des données statiques relatives aux sites.

-
Phase 4 : première expérimentation basée sur les règles métier existantes – analyse des traces rendant compte de ce que les experts font, constitution d’un référentiel de règles métier effectives, mise à jour des règles métier formalisées en Phase 1. Dans cette phase seront de plus tests en laboratoire de nouvelles idées relatives à l’affichage d'une annonce et aux types de sites web hôteliers (augmenter le nombre de clics sur les annonces tout en diminuant le taux de rebond) permettant une meilleure optimisation en vue de choisir de nouvelles règles métiers.

· Phase 5 : deuxième expérimentation basée sur de nouvelles règles métier, analyse des traces visant à valider ces nouvelles règles.

Dans les phases d'expérimentation proprement dites, le candidat devra : 

· élaborer la méthodologie de conception participative et tracer la démarche suivie lors de la conduite du projet 
· concevoir les protocoles d'expérimentations (plan de recueil , plan de traitement de données…)
· piloter la réalisation des expérimentations
· effectuer les traitements de données 
· produire les rapports d'évaluation attendus (bilan intermédiaire et bilan final). 

























































� A noter que la communauté d’usage est constituée d'hôteliers (usagers) et internautes (utilisateurs). Ces derniers sont segmentés en deux sous-groupes : les internautes participants aux tests de laboratoire et les internautes « grand public » qui consultent en ligne les sites hôteliers de leur propre initiative.
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