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1 Introduction

2 Formulation du problème

2.1 Système étudié

La supervision d'un système de communication hétérogène inclut plusieurs fonctions de gestion telles que la gestion de la configuration et de la reconfiguration du réseau, le contrôle de la qualité de service (QoS), la gestion des mesures et des observations, la gestion des tests, des alarmes et des diagnostics, la gestion des pannes et de la sécurité, mais également l'aide à la planification. Ces fonctions sont étroitement liées entre elles, ainsi la gestion des mesures et des observations donne les informations nécessaires au contrôle de la qualité de service tandis que celui-ci est un élément appréciable pour l’aide à la planification.

Soit un graphe donné avec des sommets et des arcs pondérés. Le partitionnement consiste à diviser le graphe en un nombre de sous-graphes disjoints de telle sorte que la somme des poids des arcs, entre les nœuds des différents sous graphes, soit minimale et que la taille des sous graphes soit équilibrée.

D’un point de vue mathématique, le problème peut être formulé de la façon suivante :

Soit un graphe donné G = (V, E, w) avec :



2.2 Le système

	
	
	


Fig. 1 – Titre de la figure 

3 Proposition d’heuristiques

4 Conclusion et perspectives

L'étude a permis de faire la preuve qu'une telle modélisation est faisable et a notamment permis de sélectionner et définir l'outillage théorique apte à la résolution de points difficiles. Elle nous a également amené à mieux caractériser les mesures nécessaires : la faisabilité de la QoS en temps réel dépend aussi de la disponibilité de telles mesures.
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