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tTools en 2007-2008

par Baptiste Boussemart

La mission et le projet

Objectifs de la mission

Fournir, à une large communauté de développeurs de plugins Eclipse, nos outils (également sous forme de plugins) pour automatiser le plus possible leur processus de développement. En nous appuyant sur la dynamique de cette plate-forme, permettre une diffusion plus large de notre approche de fabrique logicielle, par une instanciation sur le modèle d’environnement de programmation proposé par Eclipse.

Contexte du projet

SmartTools est un projet qui propose une architecture de composants logiciels dynamiques. Dans la définition SmartTools, un logiciel est un ensemble de fonctionnalités embarquées dans des composants structurés ensemble. SmartTools a été dans un premier temps un logiciel indépendant, offrant un certain nombre de modèles. Entre temps, des technologies comme OSGi et Eclipse ont atteint une grande notoriété. Après certaines études de faisabilité, il a été décidé de porter SmartTools sur OSGi, puis Eclipse, afin de se brancher sur ces outils fortement utilisés. Une dernière étude a ouvert SmartTools au monde des plateformes réparties.

Une année de travail a été réalisé entre 2006 et 2007 par Fouad Allaoui, qui a intégré une première version de SmartTools dans Eclipse et qui a publié une première version à EclipseCon’07 (poster). Fouad est parti avant la fin de sa première année (7 mois) et j’ai (Baptiste Boussemart) repris le projet en juillet 2007.

Rappel des tâches prévues pour 2007-2008

Finalisation de la version 1.2 avec l’intégration de notre SOA

Le but de cette tâche est de finaliser l’intégration de SmartTools dans Eclipse et OSGi. Le travail de Fouad était suffisamment avancé pour que je puisse me baser dessus, et il nécessitait du travail d’amélioration, d’approfondissement et d’utilisabilité (diffusion). Il était aussi nécessaire d’offrir des exemples hors du cadre de SmartTools et des démonstrations de l’approche SmartTools au-dessus d’Eclipse.

L’objectif de cette tâche a été d’approfondir l’intégration de l’architecture de SmartTools au-dessus de la technologie OSGi. Les deux résultats de cette intégration sont d’une part de proposer notre approche de SOA au-dessus d’OSGi, car plus dynamique, et d’autre part d’intégrer l’ensemble des fonctionnalités de l’approche SmartTools au-dessus d’Eclipse.

Travail de diffusion de cette version 1.2

Fouad avait déjà diffusé une toute première version sur la GForge (1.0.0 en février 2007) et créé un site web pour SmartTools. Il a notamment participé au Salon Linux et EclipseCon en 2007 pour diffuser cette version. Il a donc fallu continuer en ce sens, avec la publication des nouvelles versions de SmartTools en apportant un certain nombre d’améliorations et d’évolutions, dont par exemple des vidéos Flash et la page d’introduction dans Eclipse.

Grâce à cette intégration complète et approfondie de notre SOA, nous avons pu présenter à EclipseCon’08 l’ensemble des possibilités de notre approche. Cela correspond à la version 1.2 (octobre 2007) qui contient une vingtaine de plugins.

Exploitation de notre version distribuée avec notre SOA

En parallèle du travail de Fouad, un stage de DEA a permis la réalisation de SmartTools en réparti avec l’aide de R-OSGi. L’intégration de ce travail avec celui de SmartTools sur Eclipse apporte encore plus de fonctionnalités à notre approche.

Puisque notre architecture SOA a été totalement intégrée dans Eclipse, il était donc possible d’envisager l’étude d’une version répartie de notre approche. En effet, lors de la conception de notre SOA, nous avions envisagé la possibilité qu’une version répartie puisse permettre la communication entre divers composants exécutés à distance. Un stage de DEA a été réalisé pour faire ébauche des principes de cette version en utilisant une bibliothèque pour des composants OSGi à distance : R-OSGi (pour “remote OSGi”). Il nous fallait poursuivre et approfondir cette première étude et établir un premier bilan de cette approche de SmartTools en version réparti.
SmartTools au-dessus d’OSGi

Avant de rentrer dans les détails de chaque tâche, il est important d’expliquer les bases de notre architecture orientée service au-dessus d’OSGi et d’Eclipse.

Eclipse est un environnement de développement intégré (IDE) générique fonctionnant en Java et sur OSGi. Le fait que SmartTools ait été rendu compatible à OSGi, a rendu plus facile l’intégration de SmartTools sur Eclipse, puisqu’il a été préalablement porté sur OSGi et que Eclipse est basé sur la notion de plugins, qui sont par construction des composants OSGi (appelés Bundle).

La technologie OSGi est basée sur le concept de publication de ses services (enregistrement) et de notifications de l’arrivée d’un service souscrit. Chaque Bundle enregistre ses services et OSGi se charge d’informer les bundles qui ont demandé certains services. A l’arrivée d’un service, les bundles qui ont requis ce service se voient notifié de l’arrivée de ce service. L’architecture de SmartTools est basé sur le même principe, mais la gestion (enregistrement et notification) est automatiquement géré par la définition abstraite des conteneurs et par un composant particulier, dénommé “gestionnaire de composants” (ComponentsManager). De plus, ce composant prend en entrée un fichier de configuration qui précise la topologie initiale des composants (ensemble des connexions) lors du lancement de notre SOA. Enfin, SmartTools permet de créer plusieurs instances d’un même composant (Bundle), contrairement à OSGi qui n’offre pas cette possibilité, excepté par la publication de plusieurs services de même type. Le défaut dans le cas d’OSGi est que l’enregistrement et la recherche de services doit être codé par le développeur, il n’y a donc pas de mécanisme automatisé et uniforme de liaison des services comme dans SmartTools.

Eclipse introduit en plus la notion d’extension ou de paramétrage de plugins. Cette notion est complémentaire au mécanisme de publication de service d’OSGi et permet d’augmenter les fonctionnalités d’Eclipse : menus, boutons, éditeurs, builders, vues, perspectives, etc.

Le principe retenu pour passer SmartTools au-dessus d’OSGi a été de définir un composant pour un bundle (définition d’un module par OSGi), à l’instar d’Eclipse avec le plugin, qui est en fait un bundle amélioré. Ce travail a été réalisé avant cette mission. L’ébauche de ce principe a été instancié par Fouad, il me restait donc à l’approfondir.

Finalement le principe de base de cette intégration est résumé dans cette équation suivante :

un composant SmartTools = un bundle OSGi = un plugin Eclipse

SmartTools au-dessus d’Eclipse

L’interface d’Eclipse est composée par l’assemblage de plugins vue (view). Ainsi pour toutes les interactions de notre architecture avec cette interface, il faut identifier pour chaque composant de SmartTools le plugin vue associé. Plus précisément, lorsqu’un composant (instance) est en communication avec l’interface d’Eclipse, un plugin vue doit être instancié et lié à ce composant.

De même, pour passer les documents et vues de SmartTools sur Eclipse, il a fallu trouver un principe de base pour faciliter la transition. Eclipse propose un mécanisme d’enrichissement de l’IDE par le biais du fichier plugin.xml (fichier en plus des fichiers Bundle qui défini quelles fonctionnalités sont apportées à Eclipse, ce qui en fait un plugin Eclipse), pour définir des éditeurs associés à des extensions de fichiers, des vues, des menus, des boutons, etc. Le principe pour intégrer les définitions des documents et des vues SmartTools dans Eclipse a été de proposer une extension Eclipse pour chaque une de ces définitions.

un document SmartTools = un éditeur Eclipse

une vue SmartTools = une vue Eclipse
SmartTools et SOA dans le contexte de la création de l’équipe LogNet

Nous avons commencé à élaborer une version distribuée de SmartTools. Dans le contexte de la nouvelle équipe LogNet, il était important d’approfondir cette version répartie. En effet, les problématiques d’enregistrement à une colonie de composants distants et de recherche de services dans cette organisation sont la base des travaux de recherche de l’équipe LogNet. Il était important de ré-organiser la structure du gestionnaire de composants afin de permettre une intégration des divers protocoles d’enregistrement et de recherche de resources que l’équipe LogNet a l’intention de développer.

Résultats

Cette partie présente mes résultats, qui sont présentés sous la forme suivante :

1. Intégration de SmartTools sur Eclipse (version 1.2)
2. Diffusion de SmartTools sur Eclipse (version 1.2)
3. Version de SmartTools en distribué (version 1.3)
4. Préparation à LogNet (version 1.4)
Intégration de SmartTools sur Eclipse

Démarrage de SmartTools - World - RCP

L’intégration de l’approche SmartTools demande à savoir lancer notre architecture, par la lecture d’un fichier de configuration (World) et le démarrage du gestionnaire de composants. Pour cela, nous avons défini une perspective qui lance explicitement ce gestionnaire de composants. La notion de perspective d’Eclipse permet de définir une configuration de l’interface utilisateur particulière à un contexte. Ainsi, lorsque cette perspective SmartTools est ouverte, l’ensemble des fonctionnalités de SmartTools devient disponible. J’ai aussi travaillé sur la fermeture des composants et de cette perspective SmartTools.

Cette gestion correcte de la fermeture des vues permet de relancer sans encombre plusieurs fois la perspective SmartTools. Le lancement de SmartTools utilise un fichier de configuration World qui défini l’ensemble des composants à démarrer au lancement de la plateforme.

J’ai instancié un mécanisme de choix du fichier World, afin configurer le lancement de SmartTools dans le cadre des Rich Client Platform (RCP). RCP est une notion d’Eclipse qui permet de créer à partir d’un ensemble de plugins, une application indépendante du framework Eclipse. Le mécanisme du choix du fichier World a aussi été utile dans SmartTools OSGi.

Dans le cas d’une RCP, ce fichier doit pouvoir être défini par le programme, car nous ne voulons pas changer les Jars pour chaque application. Ce qui rend possible le fait que nous utilisons la même plateforme SmartTools pour toutes les applications possibles.

Cycle de vie des composants

L’arrêt d’un composant est un sujet à traiter correctement, car sa programmation nécessite de savoir quelles ressources ont été alloués et comment les fermer. J’ai avancé dans ce problème, notamment en ce qui concerne la fermeture complète de SmartTools. Si un composant n’arrive pas à ce fermer, il devrait être tué. En fait, nous envoyons au niveau de SmartTools des messages de fermetures pour toutes les instances de composants et au niveau de OSGi des messages d’arrêt à tous les bundles  définissant des composants SmartTools lancés, et ce lors de la fermeture de la perspective. Les composants doivent être correctement développés pour fermer toutes leurs ressources.

Gestion multi-vues - LML

J’ai approfondi la création de vue graphique pour un document, avec le langage LML de l’approche SmartTools. Puis, pou mieux gérer les diverses vues graphique pour un document, j’ai utilisé la notion de multi-vue d’Eclipse pour placer dans une même fenêtre cet ensemble de vue graphique associé à un document.

Le principe d’avoir une vue SmartTools dans une vue Eclipse a rendu très compliqué son utilisation. Lorsque plusieurs documents étaient ouverts, il était difficile de faire correspondre la vue et le document. Dans un premier temps, j’ai mis le nom du document dans l’onglet de la vue, mais l’espace était souvent insuffisant.

J’ai donc réalisé une vue qui fonctionne à la manière d’une outline et qui regroupe toutes les vues relatives à un document. La outline change la page affichée en fonction du document en cours d’édition. Les vues d’une même page sont placées dans des onglets, que l’on peut fermer.

Génération - Configuration - Ant

Afin de factoriser les fonctionnalités communes à tous les composants et de modéliser les fonctionnalités des composants, SmartTools a choisi de générer ses composants.

Avec l’approche SmartTools, une phase de génération de code source doit être lancée qui appelle dans le bon ordre les générateurs de code en fonction des spécifications écrites par l’utilisateur. J’ai rendu cette étape beaucoup plus simple et utilisable.

Pour générer le code d’un composant conçu à l’aide de l’approche SmartTools, nous générons un fichier Ant qui permet d’appeler dans le bon ordre l’ensemble des générateurs. Ce fichier Ant est automatiquement produit par un constructeur (builder) associé au projet (fournis par défaut dans le créateur de projet SmartTools). Cette génération a été utilisée pour le bootstrap de SmartTools. En effet, SmartTools se compilait à partir d’un seul et même script de compilation Ant. Ceci posait un grand nombre de problèmes : temps de compilation, chemins des projets statiques, structure d’un composant figée.

Eclipse étant un IDE, nous pouvons définir nos propres outils de compilation. Ces outils sont paramétrés par le contexte du projet, ce qui rend dynamique la gestion de tous les projets et le lancement de cet outil se fait projet par projet, ce qui évite d’avoir un seul gros script de génération.

Un Builder a été construit pour fabriquer un script Ant qui est capable de générer un seul projet SmartTools, et ce pour chaque projet ouvert dans Eclipse. Il suffit de lancer manuellement le script généré pour compiler le projet SmartTools. Un composant SmartTools n’a pas besoin d’être généré à chaque édition d’un fichier, comme fait le builder Java. Nous avons préféré un lancement manuel pour éviter toute surcharge inutile de l’ordinateur.

Enfin, pour améliorer la structure des composants, j’ai refactorisé la génération pour y ajouter un objet contextuel (le nom du fichier), qui contient un certains de nombres de propriétés configurables. Ainsi SmartTools est capable de s’adapter à de multiples structures de projets.

SmartTools et Eclipse s’approche de la vision de fabrique logicielle, lancé par ... .

Refactorisation - Java 1.5 - Eclipse 3.3 - Problème des importations de pakages (XML) - noms des paquets
Version de Java et d’Eclispe
Java et Eclipse évoluent au cours du temps. Par exemple Java 1.4 est devenu obsolète depuis mars 2008. L’intégration de SmartTools sur Eclipse était sur Java 1.4 et Eclipse 3.2 à mon arrivée.

Le passage sur Java 1.5 n’a pas posé de gros problème, mais j’en ai profité de consolider la structure de SmartTools en paramétrisant tous les conteneurs (listes et tables) avec des types, car c’est une fonctionnalité qui est apparue avec Java 1.5.

Eclipse 3.3 est sorti mi-2007, il était nécessaire de ne prendre aucun retard et de porter SmartTools sur Eclipse 3.3. En particulier dans cette version la gestion des features (package de distribution) a ete fortement amélioré. Il y avait un changement de comportement de la part d’Eclipse, qui a engendré une redéfinition des dépendances OSGi. Plusieurs versions des classes des librairies XML étaient chargées et en fait incompatibles. D’après les forums Eclipse, cela viendrait de la version 3.2, qui n’était pas correcte. (Eclipse a réalisé sa propre implémentation d’OSGi, qui est Equinox) Il a donc fallu nous mettre en conformité et supprimer les librairies XML en doublons. Nous avons aussi réorganisé les importations pour dépendre le plus possible de librairie embarque en standard dans la JVM. 
Donnez une explication plus clair sur dynamic-import
Un travail de refactorisation a été nécessaire pour isoler la fonctionnalité du dynamic-import de core dans un nouveau plugin appelé dynamic, plus petit. Le dynamic-import permet à un bundle de charger des fichiers de packages dont il ne dépend pas forcément. Cette fonctionnalité est utile pour charger des fichiers de configuration un peu partout, mais annule la séparation des classloaders des bundles. Il fallait donc utiliser cette fonctionnalité avec modération.

Console

Eclipse défini une vue console, que nous utilisons pour sortir des traces du programme. Eclipse n’est pas forcément lancé dans un terminal, et dans ce cas il n’est pas possible de visualiser les messages provenant de SmartTools. Les traces permettent de valider le fonctionnement de SmartTools.

Diffusion de SmartTools sur Eclipse

Création exemple de réservation de places d’avions

Afin de montrer les possibilités de SmartTools, j’ai réalisé un exemple de réservation de places dans des avions à l’aide de trois composants SmartTools : la base de données, contenant toutes les informations modélisant les avions et les places, l’administration, pouvant créer des avions et le guichet, pouvant créer des clients et réserver des places pour les clients dans des avions donnés.

Nous pouvons connecter plusieurs guichets et plusieurs managers à la base de données. Cet exemple rend concret la vision d’une application offrant des services. Je présente plus loin la même version, mais cette fois-ci en réparti.

Démos Flash

L’ensemble des fonctionnalités de SmartTools a été capturé en vidéo Flash : installation, fenêtre de bienvenue, la perspective, les différentes vues, le graphe des composants démarrés, les vues SmartTools et Eclipse synchronisées, RCP distribuées et la génération de composants.

GForge - Plugin Central - Update Site - Site web

La publication de SmartTools a été améliorée, notamment en publiant une annonce sur Eclipse Plugin Central, le site qui référence les plugins disponibles pour Eclipse. Le site web a été refait pour l’occasion. Il est donc possible de trouver SmartTools sur la GForge en fichier ZIP et sur le site web avec le mécanisme de mise à jour d’Eclipse.

Linux - présentations

Différentes présentations ont été préparées, afin d’introduire et d’expliquer SmartTools. Finalement nous avons fait une presentation a EclipseCon ’08.
Version de SmartTools en distribuée

RCPs distribuées - avion

L’exemple des RCPs de réservation de places d’avion a été aussi conçu pour être répartie. L’exemple se décompose en trois RCPs : l’administration, la base de données et le guichet.

Faire des tests R-OSGi - mise à jour

Pour cette occasion, SmartTools avec R-OSGi a été longuement testée. R-OSGi présentait une erreur de transmission de données sur le réseau. C’est la partie jSLP qui a dû être mise à jour et j’ai reporté les modifications du stagiaire DEA, qui avait initité ce travail, sur la nouvelle version de jSLP.

Préparation à LogNet

Etude de découpage du CM

Le ComponentsManager est le bundle qui sert à lier les composants entre eux. C’est un rôle très important dans SmartTools. Pour s’ouvrir à d’autres protocole que R-OSGi, il a fallu envisager de refactoriser ce composant, et rendre modulaire la découverte des fonctionnalités. Une étude préliminaire des besoins a donc été nécessaire avant toute refactorisation.

Il a fallu unifier connectTo et connectToRemote, dans un premier temps. Ensuite SmartTools a dû être mieux séparé pour pouvoir être utilisé sous OSGi uniquement. Nous avons aussi ouvert SmartTools à d’autres protocoles distribués. Enfin, nous avons rébranché SmartTools avec SmartTools OSGi.

Patron Stratégie - unification connectTo et connectToRemote

La première étape a consisté à unifier connectTo et connectToRemote, respectivement les ordres de connexions en local et en distribué. Un nouvel algorithme de connexion a été mis en place, préalablement étudié dans un prototype. Cet ordre unique sait réaliser une connexion locale et distribuée en fonction de la présence ou non de certains composants nécessaires en local ou en réseau.

Nous envisageons aussi différentes stratégies possibles pour réaliser des connexions. On peut imaginer de préférer les composants distribués aux composants locaux, par exemple. Cette refactorisation permet d’ouvrir le choix d’une stratégie pour une application donnée.

Découpage de Core - OSGi pure

LogNet veut mettre SmartTools sur de l’embarqué, où Eclipse ne peut pas fonctionner. Il a fallu découper les parties dépendante d’Eclipse et isoler SmartTools, qui peut maintenant fonctionner sans. Nous avons une version de SmartTools simplifiée fonctionnant seulement sur OSGi. Cette version a été testée sur Felix, Equinox et Knopflerfish, les trois plus importantes implémentations d’OSGi.

DS Local et DS Remote pour CM OSGi

Cette refactorisation a été de rendre modulaire la table des composants découverts en local et en distribuée. Cela a permis d’ouvrir SmartTools à de nouveaux protocoles. J’ai d’ailleurs réalisé un prototype d’un DS Remote pour voir si nous pouvions faire du réparti sans R-OSGi. Cela a été mené avec succès.

Unifier SmartTools sur Eclipse et SmartTools OSGi pure

Enfin la dernière étape a été d’unifier les deux versions de SmartTools. Une fois SmartTools OSGi testé et fonctionnel sur OSGi avec le local DS et les remote DS, j’ai remis les modules dépendant d’Eclipse au-dessus. SmartTools au-dessus d’Eclipse est maintenant basé sur SmartTools au-dessus d’OSGi.

Conclusion

La séparation des besoins a été bien identifiée : SmartTools sur OSGi apporte les principes des composants dynamiques sur OSGi et SmartTools sur Eclipse apporte la génération des composants SmartTools et ses différents modèles.

SmartTools OSGi apporte à OSGi la dynamicité, les composants distribuées et la simplicité des communications entre composants.

OSGi apporte à SmartTools la plateforme modulaire et la gestion du cycle de vie des types de composants.

Eclipse apporte à SmartTools un environnement de développement complet, une plateforme utilisée par une large communauté d’utilisateurs.

Outre le fait que SmartTools apporte les mêmes avantages à OSGi et à Eclipse, SmartTools apporte une vision de documents structurés, avec des fonctionnalités présentes du fait que tous les composants de type de document sont générés par SmartTools.

Apports personnels

J’ai appris à développer sur Eclipse et j’ai amélioré mes connaissances sur OSGi. J’ai appris de nombreuses choses sur le SOA et ses dérivés (SCA, ESB, WSDL), leurs buts, leurs avantages et  leurs inconvénients. J’ai appris à gérer le développement d’applications dont une partie du code est généré.

J’ai proposé et partagé des idées pour porter plus loin le projet. Un travail riche en refactorisation en autonomie, où j’ai surmonté mes peurs de casser un logiciel de façon irréversible. J’ai aussi découvert des fonctionnalités Java que je ne connaissais pas : utilisation massive des classes anonymes, closures, initialisation hors constructeur. J’ai aussi pu apprécier la structure de SmartTools, qui est bonne et qui m’a permise de la refactoriser facilement.

J’ai aussi appris encore beaucoup de chose sur Java. C’est grâce à une expérience comme celle là qu’on se rend compte de la richesse de cette technologie, ainsi que de l’orienté objet.

Annexes

Rappel des objectifs de la seconde année

Tâche 1 : Finalisation de la version 1.2 avec l’intégration de notre SOA

· Suppression des objets graphiques et simplification du composant GUI de SmartTools (Glayout) pour interfacer notre gestionnaire de composants (CM) avec Eclipse.
· Finalisation de la création des vues graphiques (problème de fermeture et d’activation entre deux lancements d’Eclipse). Comme Eclipse mémorise l’état de la dernière session, cela nous impose de fermer toutes les vues graphiques SmartTools lorsqu’une session est terminée.
· Environnement Eclipse pour le langage de déploiement (langage World) et le langage de construction (assemblage) de vue graphique (Lml) nécessaire pour utiliser notre SOA.
· Finitions sur l’ensemble de nos environnements avec les vues graphiques associées (les outils d’éditions).
· Distribution (nouvel ensemble de plugins) avec notre gestionnaire de plugins (CM) et les deux DSLs, LML et World.
· Version sous Windows.
· Tests de cette nouvelle version (phase de distribution, de génération et de déploiement).
· Elaboration d’exemples plus complexes (e.g. connexion à une base de données avec l’éditeur des réponses) en dehors des exemples standards de SmartTools.
Objectif : mettre en place un ensemble de démonstrations pour montrer l’ensemble des possibilités de notre approche avec notre SOA (assemblage de plugins).

Tâche 2 : Travail de diffusion de cette version 1.2

· Soumettre des présentations (ou démonstration) à EclipseCon Europe (Octobre 07) et EclipseCon ’08 ou eXchange (workshop sur les technologies Eclipse à OOSPLA’07), et au Salon linux’08.
· Diffusion à diverses communautés (OSGi par exemple), avec l’élaboration d’exemples de démonstrations et de tutoriaux ciblés.
· Mettre en place une démonstration exécutable sur note site web.
· Documentation, Site Web, et Liste de diffusion.
· Mettre notre logiciel sous un Plugins Center.
Objectif : Publicité et diffusion cette version 1.2

Tâche 3 : Exploitation de nos outils sémantiques à base de visiteurs

· Environnement pour notre langage Xprofile (profile des visites sémantiques à base de cette technique de visiteur), et d’autres langages de transformation.
· Mettre à disposition ces techniques de description sémantique.
· Documentation.
· Menu, « Wizard » d’aide à l’utilisation.
· Elaboration d’exemples de démonstration (hors du cadre standard de SmartTools).
· Effectuer des tests sur ces techniques de programmation par aspects (sémantique extensibles).
· Distribution des nouveaux plugins.
Objectif : Préparer le terrain pour nos projets en soumission (ANR RNTL et appel FP7) sur BPEL (langage de workflow sur les Web Services) qui devront utiliser ces techniques de description sémantique (programmation par aspects au dessus de la programmation par visiteurs).

Tâche 4 : Exploitation de notre version distribuée avec notre SOA

· Approfondir l’utilisation de la bibliothèque R-OSGi (Remote OSGi, composants OSGi distribués) sur nos RCPs.
· Mettre en œuvre des applications utilisant cette version distribuée de notre SOA.
Objectif : Valoriser nos techniques d’assemblage de composants et de visualisation graphique qui sont bien adaptées à ce contexte distribué.

Liste chronologique mois par mois des travaux réalisés

Juillet 2007

· Formation sur SmartTools : checkout version sur Subversion, installation, compilation et exécution.
· Perspective Eclipse pour SmartTools : lancement et extinction de SmartTools, affichage des vues SmartTools.
· Amélioration de la publication de SmartTools sur un site de mise à jour.
· Fermeture de SmartTools améliorée, par la fermeture d’Eclipse ou de la perspective.
· Vue pour stocker toutes les vues SmartTools demandées par l’utilisateur, ce qui évite une surcharge dans Eclipse.
· Vidéos de démonstrations avec divers logiciel : xvidcap et wink.
Résultat du 1er mois : Prise en main de SmartTools, de sa compilation ; Premières améliorations d’utilisabilité.

Août 2007

· Amélioration de la gestion des vues des documents : demande par boutons, Lml dans un fichier et non dans le code.
· Mise à jour de l’assistant de création de projet et de documents SmartTools.
· Résolution de divers bugs présents : Properties Java, événement de sélection, findEditor.
· Suppression d’un grand nombre de warning Java.
· Récupération des variables de compilation Eclipse pour intégrer le générateur de SmartTools dans Eclipse.
· Remise en place du menu SmartTools, présent avant l’intégration dans Eclipse.
· Mise à jour de RCP DB, example montrant SmartTools dans une RCP Eclipse.
· Suppression de loadComponents du fichier World, du fait que OSGi s’occupe de cela.
· Projets compilés avec le nouveau générateur SmartTools intégré dans Eclipse : fichier .project.
Résultat du 2ème mois : Amélioration de plusieurs aspects de SmartTools, ce qui le rend encore plus utilisable.

Septembre 2007

· Passage à Eclipse 3.3.
· Uniformisation des fichiers de configuration, des en-têtes des fichiers sources.
· Graphe des composants permet la suppression de connexions et de composants.
· Synchronisation de l’éditeur Eclipse et les vues SmartTools.
· SmartTools offre une introduction avec Universal Welcome d’Eclipse.
· Sortie des traces SmartTools dans la console Eclipse et non le terminal.
· RCP DB fonctionnant en distribué avec R-OSGi (début).
· Divers améliorations : dynamic import isolé dans un bundle st_dynamic, RCP DB fonctionnant avec une base de données embarquée, meilleures exceptions, formattage de code, RCP Splash screen.
Résultat du 3ème mois : Encore des améliorations, premières RCPs réparties sur plusieurs machines.

Octobre 2007

· Site web mis à jour : introduction, images, tutoriaux, démos, site de mise à jour Eclipse, page personnelle, contacts.
· Publication de la version 1.2 sur le site web, la GForge et Eclipse Plugin Central.
· Travail sur la version 1.3 qui améliorera la gestion R-OSGi.
· Refactorisation de la génération : permettre une plus grande flexibilité sur la structure des composants.
· Renommage des packages sous la forme inria.smarttools.COMPOSANT.etc.
· Nouvel exemple d’utilisation de SmartTools : système de réservation de places dans un avion.
· 4 RCPs : 1 pour une utilisation en local, 3 pour une utilisation en distribuée.
· Base de données, Administration, Guichet.
Résultat du 4ème mois : Publication de la version 1.2, refactorisation de la génération, nouvel exemple.

Novembre 2007

· Eclatement de SmartTools Core en plusieurs modules.
· Vue Secondaire devant être capable d’afficher une seule vue d’un document, et sur une autre machine.
· Préparation d’une présentation sur SmartTools.
· Uniformisation de connectTo et connectToRemote : proposition par un prototype.
Résultat du 5ème mois : Refactorisation de SmartTools Core et des messages de connexions.

Décembre 2007

· Fin de l’uniformisation de connectTo et connectToRemote.
· Essais des RCPs répartis sur des machines virtuelles VMWare.
· Dual Connect fonctionne.
· Conception et publication d’un nouveau site web.
· Version 1.3 testée, publiée.
Résultat du 6ème mois : Version 1.3.0 avec du réparti R-OSGi, testé sur des machines virtuelles.

Janvier 2008

· Table des fonctionnalités.
· jSLP mis à jour corrigeant un bug de transmission réseau.
· Présentation Dream ; Présentations Flashs mises en ligne sur le site web.
· Préparation du Salon Linux à Paris, Défense.
Résultat du 7ème mois : Présentation de SmartTools

Février 2008

· Modifications importantes et intéressantes de GSecondary View, mais échec en réparti (travaux futurs).
· Version 1.3.1, Machines virtuelles avec RCPs Planes.
· Paramétrisation de AutoKeyHashMap, résolutions de warnings et du template.
· Uniformisation des noms des packages.
· Apprentissage JEE.
· Étude d’une séparation du système de connexion locale et distribuée.
· Nouvel algorithme de connexion connectTo nécessaire.
Résultat du 8ème mois : Recherche sur des améliorations nécessaires, notamment pour le distribué.

Mars 2008

· Fin du nouvel algorithme de connexion séparé pour le local et le distribué.
· Plus de référence à R-OSGi dans SmartTools, sauf dans un bundle dédié à la connexion distribué par R-OSGi.
· Version de SmartTools compatible avec Felix, Knopflerfish, Equinox : version pure OSGi, hors Eclipse.
· Conception d’un protocole de communication pour faire du réparti de façon plus simple que R-OSGi.
· Commence à fusionner SmartTools pour OSGi avec SmartTools pour Eclipse.
Résultat du 9ème mois : Ouverture de SmartTools à de nouveaux protocole distribuée.

Avril 2008

· Fusion de SmartTools OSGi avec SmartTools Eclipse.
Mai 2008

· Test, finition, et publication de SmartTools 1.4.0.
· Présentation abstraite de SmartTools.
· Publication de SmartTools OSGi avec un tutorial avec Cmp1 et Cmp2.
Résultat du 10ème et 11ème mois : SmartTools est près pour LogNet.
� Voir version complète en annexe. La tâche visiteur n’a pas été traitée.
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