Christophe RETIERE
Chemin des romarins

83 490 LE MUY

( 06/11/89/74/79

E-mail : cretiere@multimania.com

24 ans, célibataire, permis B.

Dégagé des obligations militaires.
INGENIEUR

TELECOM

Disponible le 1er Sept. 2 000
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FORMATION
- Baccalauréat série E (mathématiques et techniques), 1994.

- D.U.T. S.R.C. (Services et Réseaux de Communication), 1994-1996.

- Formation d’ingénieur en Télécommunications, à l’Institut des Sciences de l’Ingénieur de Toulon et du Var (ISITV), 1996-2000.


EXPERIENCE PROFESSIONNELLE
Stages et emplois:
EDF-GDF : Stage. Conception et réalisation de deux produits multimédia diffusés au niveau national pour présenter un nouveau tarif et pour la formation des agents, 1995/1996.

FRANCE TELECOM et IRET: Stage puis CDD de deux mois dans le Service Informatique, gestion du réseau informatique, qualité ,étude d’audit...), été 1997, été 1998.

CERN (Laboratoire européen pour la physique des particules) : Genève. Formation en Réseaux Mondiaux, acquisition de données, programmation en C++ sous Unix-Linux pour l’expérience ALICE, sensibilisation à la recherche, université d’été, juin-juillet-aout 1999. 

SITA (Société Internationale de Télécom Aéronautiques) : Stage. Intranet et Internet technologies ; développement d’outils de tests et de performances pour QoS et CoS. Réseaux IP, FR, X25, ATM. Technologies Cisco, protocoles,…Mars à Août 2000. 

Projets:

Sécurité informatique en Java (fin d’études), filtrage numérique, Modulations AM, Analyse spectrale, CAO numérique, Visual C++, Ambiguïmétrie, Intranet, Micro-ondes, électronique.

LOISIRS-DIVERS
- Jeu de dames : Champion de France Cadets 1990, plusieurs fois Champion du Var et Champion de ligue PACA. Vainqueur de nombreux tournois nationaux et internationaux.

- Anglais courant (lu, parlé, écrit).

- Titulaire de l’AFPS (Attestation de Formation aux Premiers Secours).

- Co-fondateur du Bureau Des Etudiants de l’IUT et président du BDE de l'ISITV. 
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