JOURNEE THEMATIQUE NATIONALE IST - Rennes 3/06/2002

INVITATION

Madame, Monsieur,

Comme nous vous l'avons annoncé, le Ministère chargé de la Recherche organise le 3 Juin 2002 à Rennes en liaison avec  le Ministère chargé de l'Industrie et le CFCE, point de contact national IST, une Journée thématique nationale consacrée au programme Technologies pour la Société de l'information (priorité 2 du 6ème PCRD). Cette journée qui sera organisée localement par la DRRT de Bretagne avec le concours de l'Université Rennes I, se tiendra de 10H à 17H 30 sur le campus universitaire de Rennes I.

Cette réunion d'information et de concertation qui marque le lancement officiel de la communication  en région sur le programme IST  dans le 6ème PCRD, comprendra 4 parties:

· 10H-11H 30 : rappels sur le 6ème PCRD et la thématique IST par les représentants de la Commission européenne.

· 11H30-13H: séance d'affiches sur les projets intégrés ou réseaux d'excellence en cours de montage (sur la base des propositions reçues dans l'ordre d'arrivée. Attention : nombre limité !)

· 14H-15H30: ateliers thématiques (thèmes envisagés à ce jour: TIC pour l'environnement, logiciels, interfaces multisensorielles, …) ou atelier spécifique à une catégorie d'acteurs (PME-PMI)

· 16H-17H30: Table ronde, précédée d'un état de la participation française dans IST

Inscription:

L'inscription est gratuite et se fera exclusivement en ligne à partir du 16 mai sur le site: 

http://pcn.jouy.inra.fr/reunions_6PC/index-orga-com.html

Appel à affiches:
Les porteurs ou points de contact nationaux  de futurs projets intégrés ou  réseaux d'excellence dans le programme IST désirant présenter une affiche à la Journée thématique de Rennes le 3 Juin sur leur projet pour le faire connaître ou pour rechercher de nouveaux partenaires potentiels doivent envoyer avant le 22 mai 2002 par courrier électronique la fiche jointe "Proposition d'affiche PI-REX" dûment complétée au point de contact IST à l'adresse suivante: christine.montagut@cfce.fr

En cas de demandes excédant les capacités d'accueil matérielles, la sélection se fera sur le double critère de l'antériorité de la demande et du degré d'avancement du projet. En particulier la soumission du projet à la Commission dans le cadre de la réponse à l'Appel à manifestation d'intérêt (AMI) clos le 7 juin, sera positivement prise en considération. La confirmation d'acceptation sera envoyée au responsable de la demande au plus tard le 24 mai prochain avec les modalités pratiques.

PJ: Modèle de fiche"Proposition d'affiche PI-Rex"

